
Familie og kulturkomiteen 
Regjeringen har lagt fram et lite framtidsrettet budsjett, som ikke skaper likestilling for funksjonshemmede. Vi finner ingen ambisjoner for universell utforming som strategi og inkluderende samfunnskvalitet. Det betyr at diskrimineringen fortsetter.

Stortinget deler inn ansvaret for likestillingspolitikken i  egne kategorier, det er likestilling knyttet til kjønn, etnisitet, tro og funksjonsnedsettelse som fordeles ut med ansvar for avgrensede virkemidler. 

Vi ønsker å rette komiteens oppmerksomhet over til at kjønnslikestilling også omfatter diskriminering av funksjonshemmede kvinner vs funksjonshemmede menn. Barne- og familiepolitikken kan ikke sikre like muligheter uten at funksjonshemmede barn også omfattes av alle ordninger og tiltak som vedrører barn. 

Vi velger derfor å sende dette skriftlige innspillet over til komiteen for å sikre at Likestilling og ikke diskriminering må dekke alle grupper og ikke bare avgrenses til tiltak som deler diskriminerte grupper opp i segregerte tiltakspakker. 
Regjeringen har et mål om et likestilt samfunn, der alle innbyggere kan delta og bidra til fellesskapet. Dette er et mål vi i Norges Handikapforbund slutter oss helhjertet til. Norge har fått kritikk av FN for alvorlige og systematiske brudd på menneskerettighetene overfor funksjonshemmede. Likestillingen er en utopi. Funksjonshemmede blir diskriminert. FN kritiserer norske myndigheter for ikke å ta funksjonshemmede på alvor som fullverdige samfunnsborgere. Konsekvensen er at det ikke blir gjort nok for å sikre at funksjonshemmede har reelle muligheter til å leve selvstendig og delta i samfunnet på lik linje med andre.

For å lykkes med å skape et samfunn som innfrir funksjonshemmedes menneskerettigheter, er det nødvendig å fjerne barrierene for deltakelse. Det trengs konkrete tiltak på mange samfunnsarenaer, og det trengs satsing med friske midler gjennom statsbudsjettet. I regjeringens forslag til statsbudsjett, forventet vi å se et krafttak for likestilling og menneskerettigheter for funksjonshemmede. Vi forventet et solid løft for universell utforming, en storsatsing mot diskriminering og for retten til arbeid for funksjonshemmede. Skal dette bli en realitet må det gjennomføres en opprusting av alle landets utilgjengelige skoler. Vi forventet også, som et minimum, et budsjett som ivaretar det økonomiske sikkerhetsnettet som mange funksjonshemmede er avhengige av. Det vi ser, er imidlertid et budsjett som fortsetter å sette funksjonshemmede på sidelinjen og som øker ulikhetene i folks levekår.
Politikken og budsjett dokumentet bygger på en forståelse av at feilen ligger hos individet og ikke i strukturene vi som samfunn har skapt. Med en videreføring av denne grunnleggende feiloppfatningen av hva kjernen i diskrimineringen og segregeringen av funksjonshemmede har som årsak vil politikken og strategiene bære med seg en hovedtanke om at det er feil med folk som forsøkes å løses med lovgivning og tiltak. 
Vårt og FN komiteens budskap blir derfor tydelig, det må endres holdninger. Diskrimineringen av funksjonshemmede kan ikke begrunnes i diagnoser eller enkelt individers egenskaper. Dette er komiteens medlemmer godt kjent med, det har ikke vært en forutsetning at kvinners likestilling skal graderes opp mot hvor biologisk like de er menn, det bygger på strukturer som utjevner de forskjellene som eksisterer og som dermed likestiller tilgangen til samfunnsarenaer og strukturer.  Diskrimineringen skjer når samfunnskapte strukturer og løsninger ikke bygger på alle menneskers rett til lik deltagelse på alle arenaer. 

Målsetninger om likestilling kan ikke være å jobbe for færre barrierer, det må jobbes for å fjerne barrierer. Målet for et universelt utformet samfunn kan ikke være å fremme det hvor utfordringene er størst, men å sikre at universell utforming er grunnlaget for all fremtidig bygging av samfunnsstrukturer. 

Tiltakene for å oppnå dette må knyttet til tydelige målbare indikatorer og ha klare tidsfrister for gjennomføring.

Med komiteens ansvar for likestilling vil vi påpeke betydningen av at funksjonshemmede barn har en helt klar rett til grunnskoleundervisning på linje med alle andre barn i Norge. Dagens regelverk gir åpning for at funksjonshemmede barn kan diskrimineres og fratas sin rett til å gå på sin nærskole. Dette skaper holdninger hvor man legitimerer forskjellsbehandling av barns rettigheter. Vi lærer våre barn at diskriminering av noen grupper mennesker er legitimt og akseptabelt.
 Universell utforming. Nærskolen for alle barn.
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Veikart universelt utformet nærskole 2030
Norge har sluttet seg til FNs bærekraftsmål og skal «Sikre inkluderande, rettferdig og god utdanning og fremme moglegheiter for livslang læring». Norge har også vedtatt FN-konvensjonen om funksjonshemmedes rettigheter, der tilgang til skolebygg er en av forpliktelsene. Mange skoler er ikke tilgjengelige for elever med funksjonsnedsettelse. Det er diskriminerende. Universell utforming sikrer inkludering og gode læringsbetingelser for alle elever. FN-komiteen til CRPD slår i sine merknader til Regjeringen fast (mai 2019, art.9, Tilgjengelighet): 
Regjeringen må innføre forskrifter for å fastsette tidsfrister og konkrete tiltak med øremerket finansiering for universell utforming av eksisterende bygninger, som prioriterer grunnskole og videregående skole(…).
Universell utforming er en helt sentral strategi for inkludering og bærekraft.  I 2017 lanserte Bufdir «Veikart Universelt utformet nærskole 2030», på oppdrag fra BLD. https://bibliotek.bufdir.no/BUF/101/Veikart_Universelt_utformet_naerskole_2030.pdf 
Oslo Economics har dokumentert at det er samfunnsøkonomisk lønnsomt å følge Veikartet https://osloeconomics.no/6709/. Ved behandling av Meld.St. 6 (2019-2020) «Tett på», støttet en enstemmig utdannings- og forskningskomité veikartet og målet om universell utforming av skolebygg. Regjeringen vil fremme universell utforming der utfordringene er størst, men kommer ikke med verken tiltak eller midler. Konsekvensen er fortsatt diskriminering. NHF mener en satsing på skole setter hjulene i gang i koronakrisen, med resultat en skole for alle!
Våre hovedkrav er:
· Sikre at alle barn kan gå på nærskolen ved å realisere Veikartet og sette av kr 200 millioner i friske midler for å stimulere kommunene, øremerket universell utforming av eksisterende skoler. Med tidsfrist 2030.
· Et krafttak for å sikre kompetanse i kommunene og øvrig forvaltning om funksjonshemmedes menneskerettigheter. Økte midler til opplæring i CRPD i forvaltningen på alle nivå. 
· Sikre Universell utforming av samfunnet som et bærende prinsipp i all forvaltning med klare tidsfrister for oppnåelse. 
· Fjerne barrierer som hinder deltagelse i utdanning arbeid og fritidsaktiviteter
· Tydelig satsing på holdningsskapende arbeid og endring av strukturer som hindrer likestilling. 
· Funksjonshemmede må tydelig omfattes av tiltak som skal styrke arbeidet rettet mot hatprat og diskriminering.
Et reelt likestilt samfunn med tydelige strukturer og lovverk som hindrer diskriminering må omfatte alle diskrimineringsgrunnlagene. Diskriminering er et resultat av barrierer som stenger enkeltgrupper ute fra rettigheter de har som innbygger i Norge. Disse barrierene handler om langt mer en ramper og teleslynger, de handler om lovverk, holdninger, aksept av segregerende løsninger, en feiloppfatning om at likestilling er kostbart, fratagelse av retten til selvbestemmelse og tilgang til de samme goder i samfunnet som befolkningen for øvrig. Man kan ikke oppnå likestilling mellom kjønn, gode vilkår for barn og familier hvis enkeltgrupper stenges ute fra å omfattes av den overordnede politikken. Alle mennesker i Norge skal ha de samme rettighetene uten diskriminerende barrierer. 
Ta gjerne kontakt med oss for mer informasjon.
Forbundsleder Tove Linnea Brandvik, Norges Handikapforbund, mobil 482 30 849.
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