Streaming av digitale møter og samtaler til facebook

Zoom:
Zoom fungerer bra til å streame digitale møter og samtaler direkte på Facebook. Det forutsetter imidlertid at vi har en lisensiert utgave av Zoom og ikke gratis versjonen. Det er mulig å låne Servicetorget sin zoom kanal. Man må også være administrator på den Facebooksiden som man vil sende på. Det fungerer ikke i en Facebook-gruppe, bare side. 
I Zoom rommet kan flere være inne samtidig, men bare de som har sitt kamera på vil vises i streamen. Den som styrer zoom kanalen kan veksle mellom Speaker View eller Gallery view ettersom hva som passer best. 
Dersom man skal streame med mobiltelefon, bør denne helst kobles til et wiwfi nettverk. Da kan du sette telefonen i Flymodus. Skal man streame direkte fra gata og man bruker 4G er det en risiko for at innkomne samtaler vil forstyrre. 

Streamyard
NB! Streamyard er også et godt egnet verktøy til streaming av digitale møter og samtaler. Det er proft og gir en del flere muligheter enn zoom, men er også noe mer avansert å bruke. Ola Harald Svenning og Freddy Ulvseth er de rette å kontakte hvis du vil bruke streamyard.

